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NAVODILA ZA OCENJEVANJE
nalog pisnega izpita na poklicni maturi

V teh navodilih Zelimo dati nekaj napotkov za tockovanje nalog pisnega izpita iz matematike pri
poklicni maturi. Gre za splosna navodila, ki niso vezana na posamezno nalogo ali v nalogah
zajeto snov, v danem toc¢kovniku pa tudi ni posebnih zahtev v zvezi z nastalim problemom.
Navodila so namenjena ocenjevalcem in kandidatom.

1. Osnovno pravilo

Kandidat, ki je priSel po kateri koli pravilni metodi do pravilne reSitve (¢etudi tockovnik take
metode ne predvideva), dobi vse mozne tocke.

Za pravilno metodo se uposteva vsak postopek, ki:
— smiselno uposteva besedilo naloge,

— vodi k resitvi problema,

— je matemati¢no pravilen in popoln.

Osnovno pravilo ne velja pri nalogah, pri katerih je metoda reSevanja predpisana, npr. "resite
graficno”. V tem primeru se druga¢na metoda $teje za napako oziroma nepopolno resitev.

2. Pravilnost rezultata in postopka

a) Pri nalogah z navodilom “Izracunajte natancno” ali "Rezultat naj bo to¢en” morajo biti Stevila
zapisana natanéno, torej v analiti¢ni obliki, npr. =, e, In 2, ¥/5 ... Natan¢no morajo biti
zapisani tudi vsi vmesni rezultati. Kon¢ni rezultati morajo biti primerno poenostavljeni: ulomki
in ulomljeni izrazi okrajSani, koreni delno korenjeni, istovrstni Cleni sesteti ...

b) Pri nalogah, ki predpisujejo natancnost (npr. “Izracunajte na dve decimalni mesti”), mora biti
konéni rezultat naveden s predpisano natan¢nostjo in ustrezno zaokrozen. Zapis = (je priblizno)
je obvezen. Vmesni rezultati morajo biti racunani natanéneje (poskusimo racunati natancno, ¢e
gre), sicer se lahko zgodi, da kon¢ni rezultat ni dovolj natancen.

¢) Nekatere naloge se da reSevati racunsko in graficno. Ker graficni nacin ni natancen, ga
praviloma ne uporabljamo. Za pravilnega se uposteva le pri nalogah, pri katerih je to izrecno
predpisano. Tudi kadar se preprost rezultat da odcitati z grafa, se mora njegova pravilnost
potrditi Se racunsko.

d) Ce je besedilo naloge oblikovano kot vprasanje (na koncu je "?"), se zahteva odgovor s celo
povedjo.

e) Ce je kandidat pri reSevanju postopek ali njegov del preértal, tega ne tockujemo.

f) Ce nastopajo pri podatkih merske enote, npr. cm, kg, SIT ..., morajo biti tudi kon&ni rezultati
opremljeni z ustreznimi enotami. Uporaba dolocene enote je obvezna le, Ce je izrecno
zahtevana, sicer pa se uporabi poljubna smiselna enota. Ce kandidat pri tak$ni nalogi enote ne
zapise, ne dobi tocke, ki je predvidena za rezultat. Vmesni rezultati so lahko brez enot.

g) Kote v geometrijski nalogi (kot med premicama, kot v trikotniku ...) izrazimo praviloma
v stopinjah in stotinkah stopinje ali pa v stopinjah in minutah.
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3. Grafi funkcij

Ce je koordinatni sistem Ze podan, ga upoStevamo — ne spreminjamo enot in ne premikamo
osi. Ce riSemo koordinatni sistem sami, obvezno oznacimo osi in enoto na vsaki osi. Obicajno
izberemo na obeh oseh enako veliko enoto.

Koordinatni sistem dolo¢a meje risanja grafov. Graf mora biti obvezno narisan do konca
koordinatnega sistema (Ce je funkcija do tam definirana).

Ekstremne tocke morajo biti uposStevane pri funkcijah sinus in kosinus.

Graf mora ustrezati dani funkceiji tudi estetsko: pravilni loki, upostevanje konveksnosti oziroma
konkavnosti grafa, obnasanje v okolici znacilnih tock (ni¢le, poli, presecis¢a s koordinatnima
osema ...).

4. Skice

Na skici morajo biti oznacene vse koli¢ine, ki v nalogi nastopajo kot podatki, vmesni ali kon¢ni
rezultati. Pri geometrijskih likih in telesih se je potrebno drzati splosnih dogovorov o ozna¢evanju
stranic, ogliS¢ in robov. Ta pravila navajajo ucbeniki.

Skica mora ustrezati glavnim lastnostim lika ali telesa, ki ga predstavlja. Oznake izracunanih
koli¢in se morajo ujemati z oznakami na skici.

5. Konstrukcijske naloge
Konstrukceijske naloge se resujejo s Sestilom in ravnilom.

Vedno je treba konstruirati vse (neskladne) resitve, ki jih doloCajo podatki. Pri teh nalogah se
najprej narise skica. Oznake na skici se morajo ujemati z oznakami na sliki. Ce lega lika ni
dolocena, se lahko konstrukcija zacne iz poljubne zacetne tocke v poljubni smeri, paziti je treba le,
da pride celotna konstrukcija na izpitno polo.

Pri zahtevnejsi konstrukeiji mora biti potek opisan z besedami.

6. Spodrsljaji, napake in grobe napake (navodila za ocenjevalce)

Spodrsljaj je nepravilnost zaradi nezbranosti, npr. pri prepisovanju podatkov ali vmesnih
rezultatov.

Napaka je napaden rezultat ra¢unske operacije, npr. 3-7 =18 (ne pa 2’ = 6), ali nenatanénost
pri nacrtovanju ali risanju grafov funkceij (npr. strmina ¢rte, ukrivljenost ...).

Groba napaka je napaka nastala zaradi nepoznavanja pravil in zakonov, npr.. 2° =6,
§+%:§’ logz +log3 =log(z +3), V16 —2> =4—2.

Ce je naloga vredna n tock, potem upostevamo naslednje:

a) Pri spodrsljaju ali napaki odstejemo 1 tocko.

b) Ce je storjena groba napaka na zadetku, se naloga ovrednoti z 0 to¢kami, sicer jo vrednotimo le
do grobe napake (Ce so predvidene delne tocke).

c¢) Pri strukturiranih nalogah upostevamo zgornji pravili za vsak del posebe;j.
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1. del

Osnovno pravilo: Kandidat, ki je prisel po kateri koli pravilni poti do pravilne resitve, dobi vse mozne
tocke.

Pojasnilo: Tocka oznacena z (1*), je postopkovna tocka. Kandidat jo dobi, ¢e je napisal (uporabil)
pravilen postopek, a zaradi napake ali napacnih podatkov rezultat ni pravilen.

1. Skupaj 4 tocke

¢ Narisana daljica (za narisano premico ne dobi toCKe) .......cccvvverirrrierienrienieeriverirerirennns 1 tocka
¢ Uporabljen obrazec z vstavljenimi podatki; npr.:

(A, B) = (=3 =00 4+ (=2 =2)" oooreeeseerseeeseeesssees oo (1* + 1) 2 tocki
o ReSitev: d(A,B) =15 (Al 5 CIN )ucruriiiricicicicicircierirciecirceeniee s 1 to¢ka

2. Skupaj 4 tocke
1. nadin:
(2+(=3)" (2-(=3))

¢ Vstavljeni podatki, npr.: o et e e 1 tocka
2. (=3) 2-(=3)

< 1 25 1

¢ Vrednost ¢lenov: 5 + T s (1*+ 1) 2 tocki

® RESIEVI 4 oottt e ettt et b et et be st nes 1 tocka

2. nadin:
a’ +2ab+ b’ _ a’ —2ab + b’

o Kvadriranje, npr.. ————————— — ————————— e 1 tocka
ab ab
. a’ +2ab+b* —a’ + 2ab — b’
¢ Urejen izraz, npr.: [ 1* tocka
a
e Poenostavljen izraz, npr.: 4%[) ................................................................................. 1* tocka
a
® RESIEVI 4 ottt ettt ettt et b et et b et et anes 1 tocka
3. Skupaj 4 tocke
1. nadin:
o Skupen korenski eKSPONent ...........cccoooioiiiiiiiiiiiiieie e 1 tocka
o Urejanje, npr.: §2%y " - 2 oo (1*+ 1) 2 tocki
®  RESIEEVI T ettt ettt ettt et b et es b e b e e b anen 1 tocka
2. nadin:
L
e Zapis s potencami, npr.: 23y SxOyS e 1 tocka
6
e IzraCunana potenca z 0SNOVO X, NPr.. Z0 = T ccciviiniiiniiceece e 1* toc¢ka
11
—t—
e Tzratunana potenca z osnovo y, npr.: 4 © & = 4" L 1* tocka

8 RESIEV: L oiiiieeeeeeee ettt e e e e r e s et ree e e e ras ettt eeeseran e et eresereran e arereseranas 1 tocka
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4. Skupaj 4 tocke

1. moznost:

e Zapis ali uporaba podatkov, npr.: 7 =2 cm, v =10 €M coeevereiieiieec 1 tocka
¢ Uporaba obrazca z vstavljenimi podatki, npr.: P =27-2(2+10) ............ (1*+ 1) 2 tocki
o RESIEV: P = 48T CIN’ ..ot 1 tocka

2. moznost:

e Zapis ali uporaba podatkov, npr.: r =5 c¢cm, V=4 ¢M  ccooeeiieieieeeeeeeen 1 tocka
¢ Uporaba obrazca z vstavljenimi podatki, npr.: P =27-5(5+4) .o (1*+ 1) 2 tocki
@ RESIEV: P = 907 CIN oooiiiieiericeieniiceteciisceienis st nise s 1 totka
Opomba: Ce je rezultat le priblifen ali brez oziroma z napacno enoto, kandidat ne dobi
zadnje tocke.
5. Skupaj 4 tocke
* Preoblikovanje enacbe, npr.: (% + 1] = 3 s 2 tocki
®  RESEVANTE ©NACDE ..viiiiiiiiiiiieirieeriee ittt erie e e seaeseaesabessnesssesnsesrseerseertaens 1* tocka
0 RESIEV: T = 16 oottt ettt bbb 1 tocka
6. Skupaj 5 tock
e Pravilno sorazmerje, npr.: OC : OB = CD : BA ali kar % = g ............................. 1 tocka
y 30 . o .
o lIzraCunan z: z = = (A1 4,3 ) e (1*+ 1) 2 tocki
y 15 .. o -
o IzraCunan y: y:? (A1 7,5 i (1*+ 1) 2 tocki
7. Skupaj 5 tock
1. nadin:
o Stopnja PoliNOmMA: 70 = 6 ..eoiuiiiiiiii ittt et 1 tocka
@ Vodilni G1en: 1227 .o.ovieeeeeeeeeeeeeeeeeeee e (1+1) 2 tocki
o Konstantni Clen: —18 .....c..ooiiiiiiiiiiiiic et 2 tocki
2. nadin:
o (207 = 3) =48 1207 40 e 1 tocka
o (20%—3) (327 —dw —2) = 120°~ 162" — 442’ +484° + 512> — 360 — 18 ......1* totka
o Stopnja PoliNOMA: 70 = 0 ..cceeriiiieieieeee et ettt 1 tocka
@ Vodilni E1en: 1287 ..o 1 tocka
o Konstantni Clen: —18 ..ttt e 1 tocka
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Skupaj 5 tock

Ugotovitev, da gre za vsoto ¢lenov aritmetiénega zaporedja .........cccoceeeevvrienneenennene 1 tocka
Zapis (ali uporaba) podatkov: @, =6, d =6 ..c.cccoeceriririniiicc e 1 tocka
Ugotovitev, daje: 1 = 16 .o 1 tocka
Izradunana vsota, npr.: s, = ? (64 96) oo (1*+ 1) 2 tocki

Opomba: Ce kandidat napise vsoto, npr.: 6 +12 4+ 18 4 --- + 96 = 816, dobi vse tocke,
Ce pa napise le koncéno resitev, dobi 1 tocko. Ce kandidat samo zapiSe vsa ustrezna Stevila,
dobi 1 tocko.

Skupaj S tock

128

Srednja vrednost: 7 = 0 3,2 (Stevec, imenovalec, resitev) ............. (1+1+1)3 tocke
Izraunane relativie frekvence ..........ccooevernininicniicnniieese (1*+ 1) 2 tocki
ocena firekvenca(f,) | relativna frekvenca < £ ) (npr.v %)

1 4(4) 10,0

2 8 (16) 20,0

3 11 (33) 27,5

4 10 (40) 25,0

5 7(35) 17,5

40 (128) 100

Opomba: Preglednica je le v pomod.
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2. del
Skupaj 15 tock
a) (5 tock)
Z, = 33 dprti i lle 1 tock
L ;= —5,5 (za odprti interval le 1 to€Ka) .......ccoceviiiiiiiiiiiiiiieecccee e

e Nicle: z, = km, k € Z ali napisane vsaj tri zaporedne nicle,

NPL. =T, 0, T, 2T ettt ettt et et e st e st e e bte e ab e e e nte e s baeenaben s

e Minimum, npr.: z,, = —g + 2k, k € Zali

. T 37
abscisi minimumov —5, 7 ...................................................................................

e Maksimum, npr.: z,, = g +2km, ke Z ali

. .. . 3T 7w
napisani abscisi maksimumov — 7 , 5 ....................................................................

Opomba: Ce kandidat ne napise . € Z , kljub temu dobi predvidene tocke.

b) (6 tock)

LN Va1 1 ¥ U U
Od tega:
Za UpOSLEVANJE Z; oo, 1 tocka,
zavse 4 niCle ..o, 2 tocki,
za vse ekstremalne toke ................... 2 tocki,
pravilna sinusoida ..........ccccoeerieeenenne. 1 tocka.

¢) (4 tocke)
¢ Upostevanje f(765°) = 5s1n(765 ) e
e Upostevana periodi¢nost, npr.:

= gsin (45° + 7200) tudi neposredno = % sin (45o ) .........................................
V2

o UpoStevanje SiN 457 = —— ittt ean e aaas

e Resitev: f(765°) = % ............................................................................................

Opomba:
Ce v izraCunu niso nikjer napisane stopinje, dobi kandidat za pravilno reSitev 3 tocke.
Za pribliZno vrednost, dobljeno 7 ZR (1,06066 ... ), dobi 1 tocko.

2 tocki

1 tocka
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2. Skupaj 15 tock
a) (6 tock)

Narisana Parabola .........ccooeeiiiieieeeee e
Od tega za:

nicli: 7, =1, X, =5 i 2 tocki, !

teme: T (3,—4) o 2 to¢ki,

odsek na ordinatni to¢ki: f(0) =5 .....1 tocka,

pravilna oblika ..........cccccoeiiiiiniinnnn, 1 tocka.

Opomba: Za le izradunani nic¢li dobi kandidat 1 tocko, za le izracunano teme dobi kandidat
1 tocko.

b) (3 tocke)

Y T et be e te et e e bt e bt e bt e areeabteerteerteertaestaentreneaenes 3 tocke

Opomba: Za enacho z vstavljenimi podatki ali za skozi teme narisano premico vzporedno osi
x kandidat dobi 2 tocki.

(6 tock)
1. nadin:
e Zapisana enacba, Npr.: 2° — 62 +5 = —3 .cooioiiieieeeeeeee e 1 tocka
e Urejena enatha: 27 — 62 4 8 = 0 .oooeviveeveeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1 tocka
e ReSenaenatha: T; =2, T, =4 i 2 tocki
e [zradunanarazdalja: d = 2 (ali 2 CM ) cooireiieii e 2 tocki

. nadin:

Narisana premica Y = —3 oottt ettt sttt 2 tocki

Doloceni preseCisci (Iahko SAMO abSCIST) voovvvvviiiieivieirieerieenienienienieniesnesseerieesiesnns 2 tocki
Izradunana razdalja: d = 2 (ali 2 €I ) cooieiiiiii e 2 tocki
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3. Skupaj 15 tock
a) (5 tock)
e Zapisan ali upostevan obrestovalni faktor: 7 = 1,02 .....ccocerviiiiiiiiiieeee e, 1 tocka
o Napisan obrazec, NPr.: G, = Gy 7" oottt 1 tocka
¢ Vstavljeni podatki in izracun:
G, = 2000000 - 1,02? = 2080800 tOlaA1JEV .....ovverveererecreereeceerereeceee e (1*+1) 2 tocki
e Odgovor: Janez bo imel 2080800 tOlarjeV .......cccoeiieiieriiiiiiieeieeeee e 1 tocka
b) (4 tock)
e Upostevanje stanja po drugem pologu, npr.: G5 = 3080800 tolarjev ..............c......... 1 tocka
¢ Vstavljeni podatki in izracun:
G, = 3080800 -1,02° = 3401452, 14 (ali 3401452) tolarja .........cc.ccevven... (1* + 1) 2 tocki
e Odgovor: Cez 7 let bo imel 3401452,14 (ali 3401452) tolarja .........cocovvreeevereerenn. 1 tocka

¢) (6 tock)

Obrazec z uporabo podatka, npr.; 2G, = G- 7' oo 2 tocki
Izrazen obrestovalni faktor, npr.: 7'* =2 ali ¥ =2 ..o 2 tocki
IzraCunana vrednost, npr.: 7 =1, 07177 ..cocoviriiiriiiiricer e 1 tocka
Odgovor: Obrestna mera je pribliZno 7,2 % .ccccevveeeveieciiiieececeeeeseee e 1* tocka



